

市检察院举办“2024年度全市检察机关优秀社会治理检察建议”现场评选活动

十大社会治理检察建议出炉

“用好检察建议‘良方’，促进社会治理‘善治’。”2月25日，市检察院举办“2024年度全市检察机关优秀社会治理检察建议”现场评选活动。

据了解，2024年，重庆市检察机关认真落实最高检党组关于一体抓好“三个管理”、高质量办好每一个案件的部署要求，立足法律监督职能，严格依法履职，推动市委政法委等部门出台《关于进一步加强检察建议工作促进超大城市治理现代化的意见》，通过加强统筹规划、优化管理、创新机制、督办落实等一系列措施，推动全市检察建议工作提质增效，充分发挥检察建议在助推平安重庆、法治重庆建设和促进超大城市治理方面的作用。

针对检察办案中发现的执法司法、行政管理、社会治理等领域普遍性、共同性、行业性、区域性等深层次问题，共制发社会治理检察建议749份，市检察院、各分院制发社会治理检察建议47份，充分发挥示范带动作用。其中，获评“2023年度全国检察机关优秀社会治理检察建议”2份、“2023年度全国重罪检察优秀社会治理类检察建议”1份。

为充分发挥优秀检察建议的示范引领作用，提升全市检察机关社会治理检察建议工作质效，市检察院开展了2024年度全市检察机关优秀社会治理检察建议评选活动。经推荐、初审和复审等环节，最终评选出16份质效较高的社会治理检察建议进入现场展示评审环节。

“让谣言止于法治，让灵魂归于荣耀，让红色永远鲜艳！”市检察院第五分院在办理网络自

媒体侵害红岩英烈人格利益公益诉讼案中，就网络侵害红岩烈士人格利益防治问题向某网络运营公司依法制发社会治理检察建议，提出实施红岩英烈肖像照片推送识别管理、建立侵犯英烈人格利益举报处断机制、将红岩英烈纳入百科词条等工作建议，捍卫英烈荣光。

每一份检察建议背后都承载着高质量履职办案的检察故事，生动展示了重庆市检察机关充分发挥检察建议促进超大城市治理现代化的责任与担当。经过两个多小时的激烈角逐，最终根据书面评审和现场评审综合评比，市检察院第五分院、市检察院第一分院、南岸区检察院等检察机关制发的10份检察建议荣获“2024年度全市检察机关优秀社会治理检察建议”。

之后，评委围绕检察建议制发程序、文书内容、督促落实工作开展情况、检察建议落实情况、汇报表现等进行了综合点评。

2025年，重庆市检察机关将更加自觉将检察履职融入国家治理和社会治理，围绕“六区一高地”建设，按照“三个管理”要求优化社会治理检察建议统筹管理，持续推动构建“党委领导、人大监督、政府支持、各方参与、司法保障”检察建议办理社会化工作大格局，进一步发挥市检察院、分院的示范引领作用，开展全市社会治理检察建议专项评查，提升检察建议制发水平和落实效果，不断汇聚社会治理合力，切实推动检察建议工作从“办理”向“办复”转变，更好发挥检察建议促进超大城市治理现代化的作用。

记者 叶会娟 通讯员 陈伦双

“2024年度全市检察机关优秀社会治理检察建议”目录

市检察院第五分院就网络侵害红岩烈士人格利益防治问题向某网络运营公司制发检察建议	市检察院第一分院就占用耕地种植草皮问题向自然资源和规划部门制发检察建议
南岸区检察院就女性入职前妊娠检测问题向卫生健康部门制发检察建议	合川区检察院就未成年学生防性侵问题向教育部门制发检察建议
江北区检察院就高空抛物安全治理问题向住房和城乡建设部门制发检察建议	市检察院第二分院就生猪养殖企业粪污处置等问题向行政机关制发检察建议
涪陵区检察院就三无药品监管问题向市场监督管理部门制发检察建议	江津区检察院就精神卫生障碍患者服务管理问题向卫生健康部门制发检察建议
永川区检察院就医保基金监管问题向医疗保障部门制发检察建议	渝中区检察院就企业投融资风险防控问题向某公司制发检察建议

市检察院第五分院：发挥先进带动作用 激励党员争当先锋



本报讯 40多年的时间里拯救了11名落水者的见义勇为“中国好人”杨兴安、有情有义高速隧道中救助伤者的见义勇为“中国好人”罗庆华、以保护传承重庆文物和历史文化为终身使命的敬业奉献“重庆好人”袁东山……近日，“与党同心 与好人同行——重庆市2024年度‘身边好人’事迹展”走进重庆市人民检察院第五分院，用榜样力量引领激发党员干部崇德向善、见贤思齐。

据了解，此次事迹展由市委统战部、市委文明办、市委直属机关工委主办。共展出95位助人为乐、见义勇为、敬业奉献、孝老爱亲、诚实守信、自强不息“身边好人”，充分发挥先进典型示范带动作用，激励党员干部在铸牢政治忠诚、锤炼党性修养、推进改革发展、为民服务上当先锋、做模范，为奋力谱写中国式现代化重庆篇章贡献力量。

在现场讲解员的带领下，市检察院第五分院的干部职工认真观展，仔细聆听“身边好人”以行动书写大爱、以坚守诠释担当、以善行温暖人心的感人故事，纷纷在事迹展“祝福墙”上写下“平凡的人不平凡的人生”“向好人学习！”“传承美德、维护正义，做新时代好人”“致敬时代榜样，践行法治担当，当好执检卫士”等心得体会和切身感受，并在现场设置的打卡墙留影，与正能量标语“合照”，弘扬好人精神，传递向善力量。

“‘身边好人’以善意善举传播真善美、传递正能量，他们的事迹温暖人、感染人，也激励人。”市检察院第五分院检察助理胡玉婷说，她将向榜样学习，向先进学习，让自己成为工作中的中流砥柱。

记者 张柳妞

她像一束微光 温暖破碎心灵

——记开州区检察院检察五部主任王莉

在法律的殿堂里，有这样一位检察官，她从事检察工作14年，其中9年多深耕于未成年人检察工作一线，用自己的智慧和热情，以强烈的责任感和使命感，为未成年人的健康成长筑起了一道坚实的防线；面对一个个迷途彷徨的孩子和他们身后的家庭，用点点微光，凝聚成一束束温暖，让弱小破碎的心灵因为呵护不再蜷缩于黑暗角落，勇敢奔赴光明未来。她就是开州区检察院检察五部主任王莉，一位在未成年人检察工作中表现突出的优秀检察官，于近日被评为第四届重庆市“人民满意的公务员”。

2月14日，记者初见王莉时，她身着便装，正伏案在电脑前。柔顺的卷发自然地垂落在肩头，卷曲的发丝为她增添了一丝温柔与亲和力。

多一点关怀

细心帮扶挽回“迷途”少年

2023年7月，王莉在办理一起涉未成年人盗窃案时，发现没人愿意监管涉罪的小赵。小赵的爷爷奶奶无力监管，而其父母也以另外组建家庭为由拒绝监管。

“当务之急是确保小赵得到可靠的监护，减少再涉罪风险。”于是，在王莉的建议下，该院向区妇联家庭教育指导中心移送家庭教育指导介入函，并向小赵父母制发督促监护令。最终在各部门通力协作下，小赵母亲同意履行监护职责，并为小赵退赔被害人损失、支付取保候审保证金。

2023年7月，考虑到小赵的母亲在外地生活，开州区检察院会商区公安局同意小赵在取保候审期间离开开州，并为其开展远程线上就业推荐，鼓励小赵自力更生。同时，根据小赵的特殊情况，该院为他量身打造了帮教方案。

经过系统性的帮教和亲职教育活动，小赵重新感受到了家庭的温暖，如今已在一家手机制造厂找到了心仪的工作。

“所有孩子的未来都值得被守护，而我的职责就是守护他们的未来。”王莉说，在办案中，她发现未成年人犯罪的深层次原因大部分是家庭监护缺失，重建亲子关系对于挽救涉罪未成年人至关重要。



王莉在电话回访

于是，在涉案未成年人的未来走向方面，王莉积极争取相关部门、企业、职校等社会力量支持，免费开展心理疏导、观护帮教、行为偏差矫治等公益项目，助力73名涉罪未成年人重回正轨、融入社会，帮助65名被害人走出心理阴霾，推动23名涉案人实现就业、创业或返校升学。

做一番创新 以最有利于“童心”为先

“作为一名未检工作者，凡事我会考虑多一点，以最大利益保护未成年人为原则。”王莉表示，作为未成年人检察官，她的职责不仅是维护法律的公正，更是保护未成年人的权益。

2022年，因为一场疾病，年仅7岁的小虎永远失去了相依为命的爸爸。王莉知晓后，为小虎指定监护犯了难，她多地走访了解，得知小虎一直跟着爸爸四处打工未上过一天学后，不由更加心疼这个孩子。

“小虎妈妈在他不满周岁便离家出走，并且已经重组了家庭，不想让现有家庭知道自己曾经有过孩子。”有知情人向王莉表示。随后，她综合材料多次上报开州区委政法委研究，并尝试多种可能实现的监护渠道，最终打

破了原有的法定代理人规定，成功办理了全市首例检察机关支持起诉指定爱心人士作为未成年人监护人的案件。随后，经过法院撤销监护权，组成检察院、民政、妇联、团委调查团队，走访村社一一了解筛选考察爱心人士后，王莉终于帮助小虎“重组”了家庭。

为守护“童心”，王莉远不止步于这一个案子，为了不断完善未成年人保护体系，王莉积极推动9部门联合开展《监护不当未成年人权益保护专项行动》，为90多名未成年人解决了监护问题，帮助76名未成年人解决了上学、学籍、低保等问题，得到了当事人一致肯定好评。同时也探索出一条未成年人入户新路径，获得市公安局认可。

“‘案结事了’对王莉来说只是另一个开始。她考虑更多的是如何为困境未成年人点亮希望之灯，如何解决未成年人面临的实际问题，始终怀着为他们成长清障铺路的初心，牢记人民检察为人民的使命。”开州区检察院副检察长熊德川对王莉做出这样的评价。

(除检察官外，本文所涉人名均为化名)

记者 张柳妞

巫山县检察院：为纪检系统上法治课 提升反腐败工作效能

本报讯 近日，巫山县检察院检察一部主任李帆来到巫山县委党校，为巫山县纪检监察系统进行授课。

在课堂上，李帆以其深厚的理论功底和丰富的实践经验，为在座学员带来了一堂生动而深刻的法治课。她以受贿罪为核心，从七个关键维度展开讲解。内容既涵盖了基础理论，又深入探讨了实务中的难点与热点问题。

李帆从受贿罪概述入手，为学员们搭建起清晰的知识框架。紧接着，她聚焦受贿案件中数罪并罚问题，通过剖析典型案例，深入浅出地讲解了如何在复杂案件中准确适用数罪并罚原则，确保罪责刑相适应。

随后，李帆将课程推向更深层次，围绕受贿案件中共同犯罪认定中常见的问题展开详细阐述。在讲解受贿罪既遂与未遂的界限时，通过具体案例，生动地展示了如何准确把握犯罪形态对量刑的影响，让学员们有了更为透彻的认识。此外，培训课还深入探讨了受贿罪与斡旋受贿罪的区分，受贿罪与正常经济往来之间的认定以及受贿罪的一些特殊认定问题。

课程结尾，李帆特别强调了监督融合理念的重要性。她指出，纪检监察机关与检察机关在反腐败工作中应加强协作，形成合力，确保案件查办的质量和效率。通过监督融合，不仅可以实现信息共享和资源整合，还能在案件定性、证据收集等方面形成统一标准，进一步提升反腐败工作的整体效能。

“李帆以受贿案件为切口，通过详实的理论分析和鲜活生动的实践案例，从受贿罪概述等多个方面，深入浅出地为我们解读了职务犯罪案件审查中的若干问题，为我们在办案过程中开阔了视野、增长了知识，也为我们在办理职务犯罪案件工作中提供遵循。”巫山县监委派出第二监察室主任李兴蔚说道。

记者 唐孝忠



检察官风采